

拉撒路——一个悄然无声的见证人

引言

拉撒路的复活是约翰福音所记载的第七个神迹，也是最后的一个神迹。它可说是神迹中的高潮。为什么这样讲呢？它正要预表整本约翰福音的高潮，其实是预表以后整本书的结尾。当然我们信耶稣的人都知道那是关于耶稣的受死和复活。

十一章的主题是：「复活在我，生命也在我，信我的人，虽然死了，也要复活。」可见这故事要表达的不单只是让一个人从死里复活，它要表达的这个复活是一个预表：他竟然有这样的权柄能让人在今生复活，证明他对生命有绝对的掌控力，当然也有权柄可以使人在将来复活。所以它是预表一个末世式的神迹。



拉撒路是个“顺服的羊”

从宏观来看，约翰福音的神迹记载普遍上有一个写作架构，就是在叙述完了之后，总会有一些讲论。但是 11 章它好像没有很清楚和很大块头的讲论跟神迹连在一起。这个讲论到底出现在那里呢？

我发现是在第 10 章里。请看第十章 2-4 节。他说：「从门进去的，才是羊的牧人。看门的就给他开门，羊也听他的声音。」他继续说：「既放出自己的羊，就在前头走，羊也跟着他，因为认得他的声音。」当耶稣来到伯大尼，大声呼叫说：「拉撒路出来！」时，躺在坟墓里已经四天的拉撒路就出来了。拉撒路对于耶稣的呼声的反应，让我们清楚地看见了羊的确认得好牧人的声音，不但遵行好牧人的指示并且跟着他走。拉撒路是好牧人讲论中的那只羊。他成为其他听从耶稣声音之羊的预表。

医病是为荣耀神的名

但是 11 章这里一开始发生了什么事情呢？第一节说到有人患病了。「有一个患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是马利亚和他姐妹马大的村庄。」这

个拉撒路患病，我们再来温习之前的记载，患病者和医治者都有他们的角色。

第 5 章告诉我们，患病者之所以生病是因为他犯罪。耶稣医治好了病者，就嘱咐他不要再继续犯罪。可见医治不单只是对身体，也有灵性方面的医治。第 9 章告诉我们，生来是瞎眼的，他之所以瞎眼不是因为自己犯罪，也不是生他的父母亲犯罪，乃是因为什么呢？乃是神要将他的荣耀彰显在这瞎眼者身上。来到第 11 章对于叫拉撒路从死里复活也有同样的逻辑。因此后面这两件事是连在一起的。让你看到患病不一定是因为人犯罪，两处经文出现同样的理由，就是医治是为荣耀神的名。

紧接着就是介绍拉撒路的家人。11:2「这马利亚就是那个用香膏抹主，又用头发擦他脚的，患病的拉撒路是他的兄弟。」其实这个 11:2 应该是在 12 章才出现的，它预先告知读者，是要给读者认识一个事实，就是 11 章跟 12 章是有它的关连性的。这里先讲一点点关于这个患病之后会发生的事情。所以 11 章的故事其实是还没有完结，一定要连到 12 章才会完结。

让我们先来看 11 章。这里所讲 11:3-4「他姐妹两个就打发人去见耶稣，说：“主啊！你所爱的人病了。”耶稣听见，就说：“这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。”」所以耶稣已经讲得很明确。这个事情所以要带出来最终的目的是要荣耀神。

第 6 节告诉我们，耶稣还留在那个地方两天。我觉得第 5 节跟第 6 节里面好像有一点点的冲突。11:5-6「耶稣素来

爱马大和他妹子并拉撒路，听见拉撒路病了，就在所居之地仍住了两天。」如果他爱他们，为什么不立刻过去将这个人给医好呢？耶稣还留在那边，而且是留了两天。真是太奇怪了。新译本没有讲“所以”，但是原来是有“所以”两个字。如果他真的病了，他真的爱他，为什么“所以”还留两天呢？这都是让听众有点错愕感。若你第一次听这个故事的话，你肯定会觉得很惊讶。我觉得这个令人惊讶的部分一定有他的原因。为什么？后来故事的发展可以说，都是在解释耶稣要继续留下两天的原因。有了原因我们才能够瞭解事情为什么会这样发生。

我们看到这整个事件的演变，有很多不同人在回应。一种回应就是耶稣自己的回应。耶稣定意要往犹大地去。另外一个回应就是门徒们的回应。第 8 节「门徒说：拉比，犹太人近来要拿石头打你，你还往哪里去吗？」门徒们的回应其实就是自我保护。16 节也是另外

一个门徒多马的回应。「多马就对门徒说：“我们也去和他同死吧！”」有人认为多马是很勇敢的。其实多马不是勇敢。你会发现多马在约翰福音里的角色，可以说是比较负面的。他不是要让自己跟耶稣死，其实他的心态是跟这个门徒一样。这些门徒是要做什么呢？他们要保护自己。但是耶稣不肯留在那边

，要继续去做父要他做的事。所以多马就说，算了，我们也去跟他死，反正他也不会听我们的劝告，对他我可没有办法。所以这点是表达门徒的一些不信，也可以说门徒是在自我保护。另外就是马大和马利亚的回应。第 20 节「马大听见耶稣来，就出去迎接他。马利亚却仍然坐在家。马大对耶稣说：“主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。”」其实在这里马大的回应什么呢？她是知道耶稣有医病的能力，不是说他没信心，而是他的信心是有限度的。她说：“主啊，你若早在这里，我的兄弟必不死。”意思是他相信他是会医治他，但是他不知道耶稣有能力叫他复活。另外一个马利亚，马利亚就没有回应。他大概也是不很高兴。我们看到耶稣自己怎样看待这个事情？不单只是他留在那边留了两天。耶稣也是在解释他为什么要上去犹太。11:9-14「耶稣回答说：

“白日不是有 12 个小时吗？人在白日走路，就不至于跌倒，因为看见这世上的光。若在黑暗走路，就必跌倒。因为没有光。”耶稣说了这话，随后对他们

说：“我们的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。”门徒说：“主啊，他若睡了话就必好了。”耶稣这话是指着他死说的。」他们却以为是说照常睡了。耶稣就明明的告诉他们拉撒路死了。上面说他不会死。这里说他会死。看见耶稣对这个死的看法，或者约翰把这件事情记载下来对死的看法，实在有不一样的看法。身体的死不等于永远的死。两种可能性。一种可能性是耶稣把他叫起来，他可能继续活更久。后来要表扬出末世的死人复活。一个人身体的死，身体的死只是一次，耶稣若没有叫他复活，他末世还会有复活。所以拉撒路这个死不是永久的死。耶稣要是用这个“睡”来描写拉撒路的死。这里我们看到耶稣讲了这个事情后，他又讲白日又 12 小时，白天是有光明的，黑夜就不能做工了，这是什么意思？就是耶稣现在还在。11 章已经开始他是快要上十字架。因为 12 章你就知道更加明显。所以耶稣上十字架就是黑夜，就没有继续做耶稣的事工了。但是因为他还没有上十字架，所以还是白日，看见这个世上的光，他就不会跌倒。

拉撒路从死里复活

拉撒路复活是怎么复活呢？他们跑到坟墓那边去。我们发现那边的人有不同的回应。

11: 31-32「那些同马利亚在家里安慰他的犹太人，见他急忙起来出去，就跟着他，因为他要往坟墓哪里去哭。马利亚到了那里，看见他，就俯伏在他脚前，说：主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。」这里就表明她的心态，其实是跟马大一样的。

11:33-35「耶稣看见他哭，并看见与他同来的犹太人也哭，就心里悲叹，有甚忧愁，便说：你们把他安放在那里？他们回答说：“请主来看。”耶稣哭了！」

我们不知道耶稣为什么心里悲叹。有一种可能性就是因为这人死。但是他知道他复活，他怎么还会悲叹呢？另外一种可能性就是耶稣与这些悲叹的人一同悲叹。有另外一种可能性大家看以参考，就是很多学者也有这样的看法，就是这前前后后的人都是表达出不信。耶稣不是为拉撒路死而悲叹，而是为这些人的不信而悲叹。后来我们也看到耶稣悲叹，是因为很多人不信他。

我们在这里看见耶稣是怎样把拉撒路给呼叫出来呢？11：41-44「他们就把

石头挪开。耶稣举目望天，说：父啊，我感谢你，因为你已经听我。我也知道你常听我。但我说这话是为周围站着的众人，叫他们信是差了我来。说这话，就大声呼叫说：拉撒路出来！那死人就出来了，手脚绑着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说，解开，叫他走。」他怎么出来，可能是跳出来。因为他已经被绑住了。这个人怎样有力量把自己弄起来，然后跳出来。有人说可能绑的不是那么紧。无论如何怎样跳出来，不是最重要的。最重要的是关于拉撒路的复活事件。

拉撒路复活与耶稣复活的对比

圣经很少有这类事情出现。但是如果你看拉撒路的事件。再一次给我们看到的是，虽然约翰福音里面有许多的神迹，但是这个神迹可说是最大的神迹。他本身的用意是要跟耶稣自己的复活做一个对比。关于耶稣自己的复活可以参阅 20 章。20 章我们看见空坟墓，坟墓的石

头已经挪开。拉撒路的复活还要有人把石头挪开。我们看到坟墓里面。20:5「细麻布还放在哪里，后来又解释细麻布放在那里，尸体不见，细麻布放在那边。」其实拉撒路的复活是要跟耶稣的复活作比较。意思就是作者要你看到虽然拉撒路的复活是极其伟大，但是我们知道更加伟大的是耶稣的复活。为什么耶稣的复活是伟大的呢？再一次回到

11:25 的宣告：「耶稣对他们说：复活在我，生命也在我。信我的人，虽然死了，也必复活。」原文是「我是复活，我是生命。」新译本翻译的好，译为我就是复活和生命。他的本质，他有这种本能，所以他是复活和生命。所以这整个故事的复活，让你知道耶稣有复活的权柄，因为他能够表达出复活与生命在这个本质。现在再一次回到刚刚我们问的问题。如果要是知道这人病了，他为何还要在居住的地方多住两天呢？因为耶稣要让他死去，才能够表达出这个真理。他不要让自己的情感带到那边，而是他是要让父神的旨意把他带到那边去。就是什么呢？就是荣耀父神。这事情让我们看到耶稣是复活与生命。所以也是故意留在那边两天，是要让拉撒路死了，更加有复活的机会。当然最后那个对比拉撒路跟耶稣的复活是最重要的对比。最后，拉撒路也死了，因为我们现在也没有拉撒路。但是耶稣复活之后，没有再死，这是很重要的事情。我们在这里看到有不同的回应，对这个复活。所以 11：45 之后，就开始有不同的回应。主要的回应，应该是拒绝的回应。

人对复活的回应：是相信抑或拒绝

45 节讲道到了最后，它的重点是在讲关于人的回应。其中有人是拒绝耶稣

的。这里说：11：45-48「那些人来看马利亚的犹太人见了耶稣所行的事，就多有信他的；但其中也有去见法利赛人的。将耶稣所行的事告诉他们。祭司长和法利赛人聚集公会说：这人行好些神迹，我们怎么办呢？若这样由着他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的土地和我们的百姓。」我们发觉这个拒绝耶稣的人的动机是什么？他们知道耶稣所做的事具有高度的危险性。这些人若都会信他。犹太人会全都跟随他，后来罗马人就要夺他们的地土，同我们的百姓。讲这些话的人是谁呢？就是这些聚集公会的人。他们已经把神的工作变成

他们的工作，神的国度变成他们的国度，所以他们觉得这个部分是他们必须稳抓的地盘，不能被人家弄走。由于他们对耶稣认识不多。认为耶稣可能又是一个革命者，若引起什么政治方面的骚动罗马人就要把他们的地土夺去。他们关心的是夺他们的地土，他们的百姓。自我中心就成为他们信的绊脚石，他们不是没有看到神迹，而是接受这个神迹会改变他们生活，使他们处在非常不舒服的状态，这是他们拒绝的理由。

总结：

看到神迹不表示信这个神迹，为什么不信呢？因为信之后，他们就要付出他们的代价，其实耶稣所带给人的，不是要人更加舒服，耶稣是要挑战这些人。接受相信复活，并活在复活的信仰里。

